

17岁脑瘫少年 出摊卖爆米花“火”了

“有开车100多公里来买的,大家都是几份、几十份的买”

首席记者 黄婷 市民记者 王慧敏

“涛涛,给我打包3份爆米花,谢谢!”昨日中午12点,靖江街道向阳路周边的商铺都准备吃饭,唯独一家开在幼儿园边上的爆米花摊依旧火爆。摊主涛涛是靖江街道一个17岁的脑瘫少年,因妈妈姚传华为鼓励他首次出摊而拍摄的短视频,瞬间“火”遍全网。

妈妈:“自食其力比接受捐赠更重要”

“涛涛,这个姐姐要买2份爆米花,你去拿袋子给姐姐装一下。”早上9点,涛涛和妈妈就已经在店里制作爆米花了,小小的店铺里弥漫着浓浓的奶香,飘散至马路上,吸引着来往的人群。

门口两张不大的桌子上,已经摆满了包装好的爆米花桶,一侧的宣传招牌上写着醒目的大字:“5元一桶,现做现卖,不含任何添加剂。”另一侧,涛涛和妈妈戴着口罩和手套,将刚制作好的爆米花用铲子装进桶里。“我是给涛涛打下手的。”妈妈笑着说,“我给他扎好袋子,涛涛负责装好爆米花。”一铲又一铲,涛涛熟练地将爆米花倒入桶里,满满一桶,分量很足。

这些天,涛涛妈妈没想到会得到那么多人的关注和照顾,内心十分感动。“短视频和宣传报道发出以后,很多来自绍兴、上海的朋友特地来购买,和涛涛聊天。昨天还有来自武汉的,还有开车100多公里来买的,大家都是几份、几十份的买。”

订单多了,仅凭涛涛一家根本忙不过来,周边的邻居都来帮忙。“现在我们每天都会来转转,看看有没有需要帮助的。涛涛是一个很棒的小孩,很懂事,很会帮妈妈干活。”邻居奶奶笑着说。

下午2:30,涛涛出摊了。带着他亲手制作、打包的爆米花前往镇上幼儿园门口摆摊。昨天是他首次创业的第7天。“摆摊卖爆米花是涛涛自己的决定,他喜欢这个。”妈妈姚传华说。

望着埋头打包的涛涛,妈妈说:“我希望他可以不忘初心,努力下去。我们不接受捐助,只是希望孩子



可以通过这种方式自给自足。”

涛涛:“我想买个房子,一家人一起住”

“涛涛真的很聪明,是做生意的好手!”从绍兴赶来的谭先生从涛涛手中接过2袋爆米花,笑着跟记者说:“从短视频上刷到了涛涛妈,这是一位很伟大的母亲,涛涛也是一个很可爱的小孩,所以特地赶来支持他的生意,希望涛涛可以健康快乐地生活。”

面对热情的顾客,涛涛面含微笑,双手交叉握拳,说着“谢谢”,然后撑开塑料袋打包。虽然动作慢了,但是顾客们都很耐心地在一旁等待。

如今,涛涛的爆米花摊固定在镇上的幼儿园门口、地铁口。“上午我们会准备好几十份爆米花,然后下午两点半准时出摊。周一至周五在幼儿园门口,双休就在地铁口,这是涛涛自己决定的。”

在妈妈口中,涛涛还颇有点“生

意经”。平时在幼儿园门口没卖完的爆米花,涛涛还会再去地铁口卖。“我担心他会累,但他倒是乐在其中。”

“涛涛,你创业的目标是什么呀?”面对这个问题,涛涛手中比画着,嘴里说着“房子”。涛涛想赚钱买一个大房子,给人住。除了卖爆米花,涛涛还会去边上的公园捡瓶子、易拉罐,攒起来卖。

“涛涛很心疼家里人的,平时我在外面摆摊,到饭点了,涛涛就会帮我们煮好饭,等着我们回来。有时候我累了,涛涛也会主动过来抱抱我,给我力量。”妈妈说,“现在涛涛兴致很高,有时候想让他停下来休息一会,涛涛都会拒绝,一直在努力工作。”

面对未来对涛涛的培养计划,姚传华思考片刻说:“我不希望他有多大成就,我只希望他可以快乐,做自己喜欢做的事,卖爆米花不会是他一生的工作,但是我希望是他人生中值得保存的记忆。”

短评

自食其力 努力前行

社会评论员 陈文澍

近日,萧山一个17岁脑瘫少年卖爆米花的事冲上了热搜。

视频很简单,没有什么华丽的剪辑,却凭借着一句“只要他站在那里,就是一种成功了”,柔软了无数网友的心。

因身体原因,涛涛先后进行过四次手术。孩子很坚强,但在母亲心里却依旧有根“刺”——她担心自己没法一辈子照顾孩子,所以才狠下心来,决定让涛涛去卖爆米花。

而正是这份伟大深沉的母爱,让涛涛能够勇敢迈出独立的第一步。

涛涛是不幸的,他摸到了不那么顺利的“牌”,且年轻的人生就要穿过比寻常人更加狭窄的羊肠小道;但他也是幸运的,在摸索的道路上,有一个温暖的家庭,遇到了无数陌生人用“爱心”点亮的路灯。

在引发关注之后,网友们纷纷用行动支持涛涛的生意,有人驱车来到现场买下爆米花,鼓励这个男孩。

我们能感受到,这是一场双向的“感动”。“不屈命运、奋勇拼搏”的“涛涛们”,用一曲充满勇气的人性赞歌,感染社会;而社会正在逐步看见这些“特殊人群”,用关爱保护、温暖他们。汹涌流量之下,是网友们的点滴善举汇聚成大爱暖流,是一个向上的强大正能量体,更是一个社会柔软和进步的象征。

归根结底,卖爆米花这份工作,其重要性不只是谋生,更是让“涛涛们”被社会认可和重塑自我价值感——超越了物质层面,在精神层面上点亮“涛涛们”的希望之光。

正如一位网友所说,“愿所有特殊孩子,在未来都能被社会善待与接纳。”保障残障人士群体作为老生常谈的话题,我们所期望的是,这股大爱暖流能“逆流而上”,延伸至更多领域。政府作为一个强大的基底,希望能够提供更坚实的支撑,比如残障人士的就业培训与教育、救助政策等,为他们提供更多机会,改善他们的生活,让他们走出家门、融入社会。

城厢召开第三季度街社干部读书会

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 杨蕾)近日,城厢街道召开第三季度街社干部读书会暨主题教育现场学习,引导干部循迹溯源感悟思想伟力,以学促干凝聚奋进力量,冲刺四季度,打好收官战。

会前,街社干部前往绍兴市柯桥区和越城区,实地考察学习社会治理优秀做法、未来社区建设等经验成果。

考察组首先来到柯桥街道大渡社区,听取相关负责人关于“15分钟社区生活圈”情况的介绍,实地走进便民服务站、银龄达人工坊、网格议事厅等未来社区场景,了解党建统领网格智治、“浙里兴村治社”等工作。随后,考察组还走进阳明故里,来到浙东运河文化园。

读书会上,街道相关科室就后亚运时代城厢经济高质量发展、社会平安稳定、城市建设、社会治理等工作进行交流,并作任务部署。围绕主题教育,结合前期考察学习情况和社区工作,西河路、南市、东白马湖、湖头陈社区书记谈认识、说做法、表态度,对今后如何开展好本职工作进行新的思考。

据介绍,三季度以来,街道全力保障亚运全胜完胜,全域提升城市建设管理,全面盘活经济发展空间,切实解决民生急难愁盼,全面加强城厢品牌建设,取得了较好成绩。

下一步,街道上下将咬定目标不放松,全力推进重点项目,保持定力不动摇,全面提升基层治理水平;乘势而上不懈怠,全力冲刺岁末年初各项工作,在后亚运时代,以强烈事业心和高度责任心,拼搏四季度、夺取全年胜。

新塘与浙江萧山医院 建立健康服务战略合作

本报讯(通讯员 包丹 记者 王俞楠)近日,新塘街道乡贤联谊会与浙江萧山医院举行“同心共建·医心为民”健康服务战略合作签约仪式及首场义诊,让优质的医疗资源走向基层群众,让群众在家门口就能享受专家带来的优质诊疗服务。

据了解,通过“同心共建·医心为民”健康服务战略合作,新塘街道和浙江萧山医院将秉承“以人为本、共享互通、统一流程、稳妥推进”四大基本原则,运用双方共建资源,发挥各自优势,坚持以人民健康为中心的发展理念,践行共同富裕、健康先行的宗旨,积极探索健康教育与健康促进新模式。

“街道将根据实际,了解各村社对医疗服务的需求,联合浙江萧山医院开展公益义诊、健康科普行、健康筛查行等活动,让居民不出村也能享受优质医疗资源服务,进一步提升百姓健康素养。”街道党工委书记于东明说。

签约仪式后,浙江萧山医院院长朱铁明带领20多人的专家团队在桥南沈村文化礼堂开展了首次义诊活动。

此次义诊不仅有测量血糖血压、中医护理等基础项目,更有普外科、肝胆外科、心血管内科等多个科室的医师到场,为群众带来了全方位的优质诊疗服务,也受到了桥南沈村群众的广泛好评。

红山农场开展普法宣讲

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 黄飞 曲特)为切实维护职工合法权益,助力构建新时代和谐劳动关系,日前,红山农场总工会开展2023年“遵法守法 携手筑梦”普法宣讲课堂。各社区、企事业单位工会负责人,企业人力资源管理负责人,新就业形态劳动者参加活动。

律师以《如何预防、化解、处理劳动争议及典型案例分析》为主题,从入职招聘、劳动合同签订、履行、变更,劳动关系认定等各个环节,深入浅出地讲解如何预防劳动争议的各种风险,并解析了相关的法律条文,引导广大职工依法理性维权,构建企业职工和谐劳动关系,营造遵法守法的良好氛围。

本次普法宣讲活动主题突出、内容丰富,有助于提升相关工会干部的法律素养和依法为职工维权的能力,进一步提高基层工会干部劳动法律监督和劳动争议调解能力,更好地服务于职工和工会工作全局。

新街新和社区开展文艺晚会暨“亲禾舟”红市集活动

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 童潇潇)日前,新街街道新和社区举行文艺晚会暨“亲禾舟”红市集活动,通过丰富多彩的文艺演出、精致有趣的文化市集、贴心暖心的服务项目,为现场居民送上一场别开生面的“文化盛宴”。

此次文艺演出涵盖舞蹈、器乐、旗袍秀、魔术、杂技等多种艺术形式,为居民呈现了一场家门口的视觉盛宴,让群众畅享家门口的文化服务及成果。现场,越剧《十八相送》、杂技《太空漫步》、莲花落《新乡上任》等12个节目精彩上演。

值得一提的是,旗袍秀《“和”而为一》将专业文化与群众文化相互赋能,由新街街道采购文化管家服务送至社区,社区居民自由参与,在空余时间排练打造,做到“让群众唱主角”,充分展示了具有新和特色的文化魅力。

此外,“亲禾舟”文化市集也是人头攒动、热闹非凡。本次“亲禾舟”红市集围绕送健康、送风尚、送非遗三大板块,通过设摊、体验、展示、活动等形式为居民提供暖化、特色化的服务。

本次市集互动性与服务性为一体,口腔义诊、反诈宣传、人民调解等摊位挤满了人。不仅如此,本次市集还有些特别的“新玩法”。为丰富活动内容,现场特别增设了小丑气球、酱油拌饭品尝、垃圾分类游戏互动等摊位,让大小朋友和“老朋友”都能享受到不一样的文化体验。

据悉,“亲禾舟”红市集是新和社区打造符合社区特色和居民需求的群文品牌,是实现“和和美美 邻里”愿景的新探索。接下来,新和社区将继续积极联合党建共建单位及文化单位,共同为社区居民打造家门口的文化“配送”服务。

“萧富古道”友谊长



居民们交往频繁,关系紧密,不仅通婚者众多,萧富古道一时颇为繁盛,也留下一段段见证友好往来的佳话。

田村的“金钱桥”是楼塔镇现存最古老的石桥,至今已有100多年历史,是集萧、富、诸等各地乡贤之力建

造而成。桥梁建于清光绪三十三年(1907),全长34米,宽3米多,由方型桥梁石铺设而成。据民国《萧山县志》记载:“金钱桥在田村,距城九十里,为通富阳大道。”

“在很长一段时间里,这座桥都

是萧富两地的重要交通要道。”当地人一说。在桥墩东南角,为碑建造了一座石亭。仔细看石亭中矗立的《金钱桥碑记》,我们发现募建石桥的既有富阳章村人,也有诸暨人。

当时,田村是通往富阳、桐庐、建德等地的必经之地,而章村人走出大山,也必须途经田村。所以,当地人一提议建桥,就立即得到富阳、诸暨两地乡邻的捐助。

当时间来到了20世纪90年代,在金钱桥上游500多米的地方,又一座由萧富两地共同出资建造的“萧富友谊桥”落成。

省道的开通,更加深萧富两地友谊,楼塔至章村的公交开通了,便捷两地人的走亲访友;由萧山区投资建设的萧山南入口的景观公园建设完成了。每天傍晚,两地的人们在公园里感受着凉爽的山风,或散步聊天,或品尝美景,共话幸福美好生活。

而萧富古道,早已变迁成康庄大道。但仙岩溪的流水,继续淙淙不息,默默地诉说着古老小山村的变迁。

没有心脏病也会心搏骤停?

医生提醒:警惕高血钾症

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 项建锋 王佳炳)钾是我们饮食中发现的天然矿物质,有助于人的心脏定期跳动,并且肌肉可以正常工作。但当血液中钾含量高于应有的水平的情况下(通常认为血钾高于5.5mmol/L),就成为高钾血症。

高钾血症会抑制心肌的兴奋性、传导性和自律性,抑制心肌的收缩力,甚至心脏停搏,让人体心脏这个“发动机”一下子抛锚。

市民王先生就因为高血钾症从鬼门关走了一遭。

事发当天,王先生因为头晕乏力、四肢麻木、精神状态不好被工友送到了萧山区第二人民医院急诊科,

送到的时候心率只有45次/分,血压85/55mmHg。心电图显示交界性异位心律,且偶见窦性夺获、T波高耸后,医生考虑其为“高钾血症”。

通过检查显示,王先生血钾9.07mmol/L,王先生的情况已经远高于正常水平,随时有心搏骤停的可能。接诊医生立马通知医院血液净化中心会诊,并开展急诊血液透析治疗。

经过急诊血液透析治疗及降钾治疗后,王先生心率终于上升至80次/分,血压恢复正常,各项指标也明显好转。好在经过几天的治疗,王先生血钾逐步恢复正常,并康复出院。

为什么“高钾血症”如此凶险?我们在生活中又该如何去避免?

对此,萧山区第二人民医院心血管内科医生胡明武表示,高钾血症是一种严重的电解质紊乱,如果不及时发现和治疗,可能会引发致命的心血管并发症。因此,了解高钾血症的常见原因和临床表现,及时就医检查和治疗,是保护心脏健康的重要措施。

生活中,高钾血症的症状可能非常难以察觉,早期会出现乏力、恶心、胸闷症状。当血钾进一步升高,会出现行走困难,心率减慢,四肢麻木。当发生严重高钾血症时,会出现吞咽、呼吸及发音困难,心搏骤停甚至猝死。

胡医生说:“高钾血症的高发人群是慢性肾脏疾病患者,尤其是晚期